

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
mas de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año XI.

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A no
suscriptos 0'50 ptas.

Teruel.—Miércoles 9 de Abril de 1913

Núm. 2295

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos,--Visitas á domicilio

TEMPO DO,--14--PRAL.

Taller de Relojería

El antiguo taller de relojería, platería y óptica de

— INOCENCIO MIGUEL —

se ha trasladado a la calle de San Juan. — 67.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

IMPORTANTE

Falta empleado de respeto para importante negocio Agrícola; buen sueldo y comisiones. Insistir dirigiéndose sin contar con garantía efectiva. Ofertas apartado de correos 104, Málaga.

¿Con quien irá España?

Habla el conde de Romanones:

«A donde quiera que volvamos los ojos vemos que por todas partes se aumentan considerablemente las fuerzas armadas de las naciones.

En vista de esto hemos creído en España que debemos aumentar también nuestro poder militar y naval, y para ello hemos adoptado ya las medidas convenientes.

Os digo esto para probar que España está en vías de llegar a tener una fuerza apreciable, y para demostrar que allí donde vaya a depositar su amistad no irá como un pueblo sin fuerza.

Hasta ahora habíamos vivido aislados siendo amigos de todo el mundo y sin ser enemigos de nadie.

Pero—añadió el conde de Romanones después de una breve pausa—el momento puede llegar y debemos prepararnos.

¿De qué lado nos inclinaremos?

Este es un asunto delicado. Sin embargo hay un hecho que yo veo muy claro.

En este momento, en el que España se encuentra, acaso en la visión de un cambio de consecuencias supremas en cuanto a su situación internacional, no debemos olvidar, y no lo olvidamos, que nuestro primer deber en todo caso, consiste en man-

Tal es el fin que la Asociación de Ganaderos se propone, mediante la exposición de las Memorias de ganaderos.

Se concederán premios honoríficos a los ganaderos que presenten Memorias más completas e interesantes, redactadas en forma concisa y sencilla, en la que expongan los trabajos hechos en su ganadería, ya para seleccionar sus reses, ya para ensayar cruzamiento, régimen de alimentación, etc., etc., siendo conveniente se presenten pruebas en el Concurso; mostrando con los ejemplares expuestos, los resultados obtenidos.

No se trata de comparar unas Memorias con otras para ver cuál es la mejor, no; no se pretende tal cosa. Muchas, todas, pueden ser interesantes, y lo serán seguramente; y é reparto de premios honoríficos se hará con toda la amplitud necesaria, si bien será preciso distinguir a los autores de las Memorias que rebelen mayor celo, mayor competencia o mayor constancia.

MANIOBRAS FUNESTAS

A BAYONETAZOS

Ardor bélico

Los periódicos de Viena dan cuenta del siguiente suceso, ocurrido en Terlago (Tirol meridional).

Un regimiento de Infantería austriaca, de los pertenecientes a las guarniciones de la frontera, hacía maniobras en una pequeña llanura.

El coronel dispuso que los dos batallones se fingieran enemigos y riñesen una acción.

Después de un largo tiroteo, los dos batallones se acometieron, furiosamente, a la bayoneta.

Cargaron con tal ímpetu, que se mezclaron las primeras filas.

El coronel acudió a separarlos.

Una vez restablecidas las formaciones, vióse que yacían en tierra diez y nueve soldados, y que algunas bayonetazos estaban tintas en sangre..

Había sido tal el ardor bélico de los soldados, que algunos de ellos clavaron sus bayonetazos en los cuerpos de los que provisionalmente concepiában como enemigos.

De los diez y nueve que estaban en tierra, lanzando lastimeros ayes, cuatro tenían heridas en el pecho y en el vientre.

Créese que morirán.

Los otros quince se restablecerán pronto.

El suceso ha causado gran impresión. Ha sido abierta una sumaria para depurar responsabilidades.

ESCUELAS NUEVAS

Ya llegó la Real orden dictando reglas para la concesión y distribución de las nuevas escuelas, creadas por el artículo 19 del Real decreto de 19 de Marzo último.

Veamos esas reglas.

La primera dice que será condición indispensable para la implantación de una escuela nueva a determinada localidad, que el Ayuntamiento respectivo proporcione edificio adecuado, en el que pueda funcionar aquella inmediatamente,

se rechazará la instancia de promesa para un momento más o menos próximo.

Pero se podrá rehabilitar aquél, y entrará en turno, inmediatamente que el edificio esté en el caso del párrafo primero.

Nos parece que serán pocos los municipios que se acogen a estos beneficios, con esta cortapisa.

Buenos están para hacer nuevos gastos, cuando no pueden con los que tienen!

Además, ¿qué saben ellos lo que les hace falta, si creen que un maestro está obligado a tener bajo su dirección todos los niños que se le lleven, aunque sea el local insuficiente?

Yo tendría aunque fuera mil niños, decía en cierta ocasión un secretario, que en sus mocedades ejerció el cargo de maestro en un villorrio, sin tener título, ni aún certificado de aptitud.

Y esos son los asesores de los municipios, los que cortan y rajan, los que discuten, en una palabra, de las cosas de los pueblos.

Mas sigamos.

Será considerado como servicio de urgencia la comprobación por el Inspector a quien corresponda la visita de la localidad peticionaria.

Una pregunta: ¿Pagarán las dietas el pueblo? Parece natural ser así.

Pues otra razón para que no pidan Escuelas.

Ahí se ve lo descaminado que andaba un prócer del reino, cuando hace treinta años se pedía el pago por el Estado, pues alegaba como razón en contra el que «todos los pueblos querían tener Escuelas Normales». Ya se vé.

La regla segunda dispone el orden de preferencia para estas concesiones, que será: 1.º, para ampliar el número de secciones de escuelas graduadas en el mismo edificio, o en otro antiguo; 2.º, nuevas graduadas, con tres secciones o más, y 3.º, escuelas unitarias.

La regla tercera dice que en igualdad de casos se preferirán las peticiones referentes a localidades donde no haya otra escuela, y luego, las de aquellas donde falle mayor número de escuelas.

Por ahí se debió empezar.

En lugar de decir a los pueblos que pidan, exigirles la adquisición o arriendo de locales a los que están necesitados de esos centros.

Nosotros no tenemos datos para poder decir qué pueblos son los que necesitan las escuelas.

Pero sin más que coger el censo de población, señalaríamos los pueblos de 1.500 a 3.000 almas, en los que no habrá más que una escuela de cada sexo, para la implantación de otra, aunque hubiere de párvulos.

Y en las de mayor censo, una de cada sexo por 1.000 almas.

No hacen falta más reglas que esas para imponer la creación de escuelas.

Esperamos que pasará el plazo de un mes, que señala la regla cuarta y última de esta Real orden, y serán tan pocos los que las hayan pedido, con la debidas condiciones, que no se gastará el millón de pesetas que se incluyó en el presupuesto.

Ojalá nos equivoquemos!

S.

CASA Se vende la de la calle de San Juan núm. 59.

Para tratar Anotnio Cibera. — Celadas.

Revista incoherente

¡Oh, poetas jóvenes de melenas lacias, de enorme chambergo y figura extraña! Si aún a vuestra puerta no llamó la fama, si aún no habeis hallado la gloria soñada, yo os diré ahora el modo de poder hallarla: Leeis el Diccionario y buscad con calma de todo él, tan solo, las palabras raras, las mezclais sin orden, como os dé la gana, tanto si concuerdan como si no enlanzan, procurando mucho que no salga nada... y ya tendréis pronto, sin esfuerzos ni ansias, hecho vuestro sueño de renombre y fama.

VIRULETE.

(De nuestro servicio especial)

La vida en el Campo

Trabajos y productos del corral en el mes de Abril.—Las gallinas y los pollitos.

En Abril se continúan las incubaciones, sobre todo de las razas pequeñas. Se da vuelta todos los días a los pollitos y se inicia la selección de los nacidos en Febrero. Ponéd, desde luego, aparte a todos los de la primera elección, para darles más libertad y alimentos de grano.

Conservad siempre y en todas partes una limpieza rigurosa. Durante este mes aparecen, a causa del calor, piojos, pulgas, etc.

Por la mañana visitad los pollitos en criaderos. Levantadles las alas, y si se notara la presencia de algún parásito se les locionará con politré, desinfectando los criaderos.

Los pavos y anades

Los pavos han dado ya muchos huevos. Ponéd todos ellos en incubación, con objeto de obtener buenos ejemplares por año nuevo y Reyes. Sacad los pavipollos nacidos en este mes, durante los días que haga bueno. Evitad cuidadosamente ponerlos en lugares donde haya ortigas, porque el roce de esta planta les perjudica grandemente, así como también la lluvia y la humedad.

Si todas las pías no estuvieran ocupadas en encubar sus huevos, hacedlas cubrir huevos de gallinas, unos veinticinco por hembra. Se continúa poniendo en incubación los huevos de las ánades. Dejad en libertad los anades nacidos y dadelos un pasto conveniente. Adaddid a este alimento un pienso compuesto por maíz y arroz cocido, un tercio de cada clase.

Los conejos

Este es el crítico momento de hacer cubrir a las hembras. Tened, pues, para este objeto, una serie de hembras elegidas. Más adelante se venderán los conejos para el consumo diario.

Con objeto de mantener vigorosos a los machos solos darán todos los días un buen puñado de avena. Sobre todo si los conejos estuvieran en régimen seco.

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN
YA EN LAS
MAQUINAS
PARA COSER**SINGER**MÁS
PERFECCIONESNI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia 3

MOTOCICLOS

La Marsellesa

Discutímos varios amigos sobre procedimientos políticos en circunstancias críticas.

Unos optaban por los temperamentos de energía, de entereza, procedimientos virilmente radicales; otros por los de astucia, de soscarrería, de gramática parada.

Nosotros —dijimos— creemos que lo mejor es el oportunismo: la adaptación a las circunstancias. Y para demostrar nuestro aserto, vaya por delante una anecdota.

En los agitados días que precedieron a la revolución del 68, fue nombrado Gobernador militar de Ayila un jefe de infantería, deudo muy cercano del que habla.

Cuando tomó posesión del mando, notó que los ánimos estaban excitados.

Si antecesor en el mando de la plaza había sufrido un rudo contratiempo por haber adoptado procedimientos de absoluta intransigencia.

En esto llegó una nutridísima y tumultuosa manifestación ante la casa Gobierno.

Aquello sino era una revolución o un motín lo parecía.

Al preguntar el Gobernador que era lo que deseaba la buena gente que gritaba y gesticulaba como energúmenos, le dijeron que solicitaban que se permitiese tocar «La Marsellesa».

—Y esa marsellesa que pretendan tocar —preguntó el caballero militar— es alguna muchacha, alguna chica guapa?

—No, señor. Es la marcha republicana conocida con aquel nombre.

—Ah! ¿Y no es más que eso lo que desean? Pues ahora verán como les contento yo a todos.

Se asomó al balcón y les dijo a los manifestantes.

—Apreciables y filarmónicos ciudadanos! Enterado de vuestros deseos, debo manifestaros que estudiaré el asunto y os complaceré más de lo que deseáis. Pero antes es menester que os retireis ordenadamente para que no se pueda ver la menor sombra de coacción en vuestros propósitos!

Salud y santas pascuas!

Los manifestantes se retiraron en orden y radiantes de satisfacción.

Inmediatamente el Gobernador llamó

al músico mayor del Regimiento y dictó las siguientes órdenes.

Divida V. la música en ocho o diez secciones. Que empiece la primera a ejecutar «La Marsellesa». Cuando se cause que siga la segunda sección ejecutando la misma marcha republicana. Y así de día y de noche sin parar, hasta que yo avise. Si no hay bastantes músicos para que estén tocando sin parar, sin la menor intermitencia, me lo manifiesta usted y se traerán músicos de fuera. Esta gente está enferma y por lo visto el médico les ha recetado acordes de «La Marsellesa». Quiero que la acción de la droga sea continua.

Ya está V. enterado.

Desde aquel momento la banda del regimiento empezó a ejecutar «La Marsellesa».

El pueblo, al ver que no sólo se concebía el suspirado permiso para que se ejecutase el himno revolucionario, sino que la complacencia del Gobernador llegó hasta el extremo de disponer que la banda misma del Regimiento ejecutase su himno predilecto, acudió a victorearle y a darle las gracias. Pero no sabía la que les esperaba.

La banda siguió tocando «La Marsellesa». En vano el pueblo, cuyos entusiasmos se iban entibiendo, hacían señas de que ya tenían bastante ración de «Marsellesa». La banda siguió tocando, tocando y tocando durante tres días y tres noches consecutivas, aunque para ello fué menester alquilar músicos de pueblos vecinos. Al cabo de este tiempo de «Marsellesa», a todo pasto, el pueblo se volvió loco, renegaba y maldecía de «La Marsellesa», y de quien la inventó.

El Gobernador había tenido que salir precipitadamente de la plaza, por asunto del servicio. Cuando regresó se encontró con el pueblo que se había congregado ante la plaza donde se hallaba emplazado el edificio del gobierno, para suplicar por Dios y por todos los santos que no ejecutase más la «Marsellesa».

—Señor! —dijeron los que dirigían la manifestación. Si V.S. no ordena que dejen de tocar «La Marsellesa» este pueblo sucumbe. Siete u ocho vecinos se han vuelto locos; tres o cuatro se han ahorrado, los más fuertes se han vuelto medio idiotas; las mujeres sufren ataques de nervios, hasta hemos perdido la cosecha de las patatas, porque esa endiablada música todo lo estropea. Y si no cesan de tocar «La Marsellesa», habremos de emigrar en masa o habrá que construir una jaula para cada vecino. ¡Señor!

—¡O que no toquen «La Marsellesa» o

que nos lleven a un manicomio, porque ésto es peor que una epidemia!

El caballero jefe, ante tantas súplicas, acabó por complacerles, pero desde el siguiente dia el pueblo empezó a sentir una tirria atroz contra «La Marsellesa», y contra todo lo que les recordase aquellas tres noches y tres días de prueba, que si duran un dia más hubiese acabado por arruinar el país.

EL DIABLO AZUL.

En Tierra Baja

Una reina hacendosa

Cuenta un cronista inglés intimidades del Palacio Real de La Haya. La Reina Guillermina, que es tan hacendosa como bella, revisa las cuentas de la Intendencia de su casa, y si no examina las del conocinero, poco le falta, y no por lacanería, sino como medida de buen gobierno.

Un dia expresó a su intendente que se gastaba mucho en los servicios culinarios. Era preciso reducir a la mitad el gasto diario. Y no dijo más. Desde el dia siguiente comenzó la reducción del gasto. Se notó algo la economía en la mesa los primeros días; pero S. M. nada dijo, puesto que se cumplían sus órdenes.

Estábamos en período de ahorro —decía amablemente la hermosa Soberana al príncipe consorte y a los altos dignatarios que sentaba a su mesa. Pero no transcurrió una semana sin que la mesa estuviese servida con igual esmero y abundancia que cuando se gastaba doble.

A la terminación del mes el celoso funcionario presentó a S. M. las cuentas de la cocina.

—Estoy satisfecha —le dijo la Reina—. Deseo que en lo sucesivo se gaste lo mismo que en este mes; pero siga el mismo presupuesto de los meses anteriores. Sobrará la mitad aproximadamente, y del sobrante se repartirán las tres cuartas partes entre los pobres. La otra parte quedará a beneficio de los cocineros y sus ayudantes. De este modo perderán el hábito del despilfarro, sentirán el límite de la economía y, sobre todo, no sisarán, con lo que ellos estarán contentos, los pobres más y yo segura de que el dinero que se gasta está bien empleado.

LEÁNSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Dionisio.

Misas á hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara y Santiago. A las nueve cantada en San Juan y rezadas en la Catedral El Salvador y Santa Teresa. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once y media rezada.

Cuarenta horas.—En San Juan de cinco y media, a siete y media.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara.

NOTAS UTILES**Matafoco**

Las reses sacrificadas en el matafoco para la veintiuna de mañana, han sido:

Carneros	14
Ovejas	2
Corderos	24
Cabritos	2
Terneros	0
Cerdos	2
Vacas	0

Bolsa de Madrid**COTIZACIÓN DEL 3.**

4 por 100 interior	86 87
Fin corriente	83 30
Fin próximo	00 00
4 por 100 amortizable	00 00
5 por 100 amortible	101 80
Cédulas hipotecarias 4 por 100	102 25
Banco de España	453 00
Compañía de Tabacos	000 00
Banco Hipotecario	000 00
Banco de Castilla	00 00
Azucareras preferentes ordinarias	39 75
obligaciones	12 50
Cambios	0 00
París á la vista	8 55
Londres á la vista	27 41

VINO CLURETE

DE COSECHERO

A 11 reales el decálitro y a 30 céntimos litro.

EN LA CONFITERÍA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

VINO DE COSECHERO

Venta al por mayor y menor

San Benito, 8.

me cuando entregaron un sobre cargado de sellos de reexpedición, el primero de los cuales tenía fecha de tres meses atrás.

A primera vista, el oficial no reconoció la escritura; ¡Ay! ¡la había visto tan poco! Estaba escrito el sobre de letra femenina. ¿Le traía aquella carta la alegría, ó el dolor? no sabía nada; pero sobre que era de ella, ¿sería el anuncio del acontecimiento temido, el anuncio de un matrimonio más conforme a su gusto y a su humor?

Venía de lejos tal esquina; venía de América. La dirección estaba muy claramente escrita:

SEÑOR FELIPE BORSAND,

Teniente de navío, a bordo del «Colbert».

Escuadra de evoluciones.

Tolón.

De Tolón había ido la carta a Rochefort; de Rochefort, a París; al ministerio de Marina; y de aquí venía a alcanzar al oficial en la rada de Tamatave.

Cuando se calmó la emoción febril que le agitaba, Felipe rompió el sobre. No vió al principio sino patas de mosca, líneas confusas.

Fue derecho en busca de la firma, y en un rincón, como ocultándose, leyó este nombre: Hira.

La carta tenía ocho carillas de letra muy menuda. No se escriben ocho carillas para dar un parte de bula. Felipe fué a sentarse en la toldilla. En aquel momento rechinaban las cadenas del navío; hacia éste un movimiento significativo de adelanto y retroceso, gimió la hélice, y la Flora comenzó a navegar en dirección al Norte.

... La cosa de saber que ese solo santo no se salvó dentro del abra de que se iba a echar el agua en la que iba a morir.

El oficial se decidió. Su mano temblona desplegó enteramente la carta y comenzó a leer:

«Felipe,»

Felipe. Empezaba sin preámbulos, sin fórmulas. Su nombre, escrito así a la cabeza de la carta, emocionó todavía más al joven. ¿Por qué serie de impresiones y de sentimientos la joven llegaba a prescindir de toda esa etiqueta que parece que impide la expansión del alma? Sus pupilas bruscamente llenas de lágrimas, se clavaron en aquel nombre que le había conmovido tan profundamente: «Felipe».

Hira continuaba:

«Felipe: Perdone usted que le llame así; que aún emplea familiarmente este nombre querido. Si no le digo a usted señor, es porque el término me parece odioso; también es porque yo estoy segura de que cuando piense usted en mí me llamará Hira siempre, cual yo digo Felipe en mis ilusiones y en mis plegarias, en mis vigías y en mi sueño.

«Vá usted a sorprenderse por la llegada de esta carta. ¿No casito decir que se la escribo a usted temblando? ¿Qué acogida merecerá de usted? ¿La recibirá usted..., usted solo? ¡No importa! Todo, ante que esta incertidumbre entre nosotros.

«¿Por qué se marchó usted, Felipe? ¿Por qué haberme dejado sin decirme una frase, una palabra de esperanza? Sé bien que yo era culpable. Pero usted, ¿no lo era poco? Usted me conoce bien; usted, el primero que me ha hecho leer en mí mis ma. Mejor que yo, usted sabe lo que yo era y lo que soy; y bafo el golpe que acaba de herirme, menos que nunca podía yo ser dueña de mí. Acababa de experimentar el dolor más grande de mi vida. Después de perder a mi padre, tenía miedo de perder a usted también. Sin embargo, le he perdido,

Dinamógeno

SAÍZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, hipertonismo, inapetencia.

EL MEJOR TÓNICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saíz de Carlos, que activa la fricción de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofisitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar el estómago, tonifica y nutre más, pudiéndose usarlo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del Grande y Torre, 30, MADRID. Se remite folletos a quien lo pida.

Imp. de «El Mercantil».

no olvidéis darles de beber particularmente a las hembras que acaban de parir.

Estas últimas, cuando están alteradas, comen muy a menudo sus pequeños. Un poco de agua clara impide se realice semejante crimen. Lo mejor, sin duda, es ponerlos a régimen mixto; verduras y heno seco.

El palomar

Hay pocos corrales completos que no tengan su palomar. Los canarios, loros andulados, gorriones japoneses, etcétera, vuelven a sus puestos.

Tened a su disposición nidos bien preparados. Colocad en las jaulas musgo seco y pedacitos de lana, a lo que se agregarán ramas de hojas verdes. Dadles con abundancia verduras y granos de maíz, alpiste, cañamón, avena a los loros.

En resumen, Abril es un mes de fertilidad. Conviene que el criador haga producir todo lo posible a todos sus reproductores sin excepción.

JUAN DEL CAMPO.

RAREZAS

El doctor Dickson, de Boston, ha ideado un medio práctico para aplicar prontamente el remedio que receta a sus enfermos. Hace sus visitas provisto de un cesto lleno de palomas mensajeras.

Cuando ha examinado al enfermo, escribe su receta, la sujetá a la pata de una de las palomas, y pone a esta inmediatamente en libertad. El ave pertenece a un palomar instalado en casa un farmacéutico, asociado con el doctor, y la prescripción llega en pocos minutos a su destino. El medicamento queda preparado con la conveniente urgencia, y un ciclista la lleva al domicilio del enfermo.

Desde hace algunos años Honolulu, la capital de Hawaí, celebra su fiesta de las flores, que por su lujo y elegancia no tiene nada que envidiar a las más brillantes reuniones de Niza y del bosque de Boulogne.

Un relojero berlínés ha ofrecido a la Dirección de policía un invento que reportará buenos servicios para la captura de los criminales fugitivos.

Es un aparato de cinematógrafo que puede adaptarse fácilmente, y de modo invisible, en los relojes de las torres de los edificios públicos.

En un momento determinado puede ponerse automáticamente en movimiento el aparato, que recoge en una gran extensión la imagen de los edificios y de las multitudes, como si la cámara fuese el objetivo de una cámara obscura.

En las pruebas verificadas, una de las películas reproducía el desfile de miles de personas, y casi todas ellas aparecían tan destacadas, que podían ser reconocidas y sus figuras perfectamente ampliables por una máquina fotográfica de hacer ampliaciones.

Un telegrama dirigido desde Nueva York al *Daily Mail*, dice que se ha iniciado en Brooklin un proceso, al que ha servido de base el matrimonio celebrado en Junio último entre un individuo de 45 años de edad y una señora de 75, y en el que se discuten los derechos a una cuantiosa herencia.

Trátase del expastor anglicano Turner, que consiguió más tarde obtener el título de marqués.

El padre de Turner había legado a favor de éste la suma de 3 millones de dólares, a condición de que contrajese matrimonio.

El marqués ha reclamado ahora la posesión de la herencia, afirmando haberse casado en Roma el mes de Julio próximo pasado con la señora Conston, fallecida tres meses después de boda.

Los otros parientes de Turner reivindican su derecho a la citada herencia, alegando que el matrimonio celebrado en Roma no es válido, porque la señora Conston estaba ya casada cuando aquél se efectuó.

Las orugas comen en un mes una cantidad de alimento igual a 6,000 veces su propio peso.

De los 11.000.000 de matrimonios que existen en Francia, cerca de dos millones no tienen hijos.

Grandes Almacenes "EL SIGLO,"

BARCELONA

Conde y Comp^a. (antes, Conde Puerto y Comp^a.)

LOS MAYORES Y MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA

Dentro de pocos días visitará Teruel el viajante de estos importantes Almacenes con extensos y variados muestrarios de todos los artículos que abarca la casa.

Ropa blanca, confecionada y en piezas.

Muebles de todas clases y precios.—Gamería.—Sábanas.—Géneros de punto.

Confeciones para señora, caballero y niños.—Lencería.—Sedas.—Driles, etc.

Sección especial de trajes para caballero, jovencitos y niños.

Trajes 1. na, Chariot, Melton o estambre a la medida, corte inglés, con buenos forros a pesetas 55, 40, 30 y 2475.

Los mismos en Dril a ptas. 35, 20 y 12'50.

Dibujos de alta NOVEDAD.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

NOTICIAS

Ayuntamiento

Si se reúne número suficiente de señores concejales, hoy se celebrará la sesión semanal ordinaria, deviéndose tratar asuntos de importancia.

Elección

Ha sido elegido Consejero Administrador de la sucursal del Banco de España en esta plaza, en la vacante de D. Gabriel Ferrán (q. e. p. d.), el banquero D. Miguel Garzáran y López.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

En el casino Mercantil

Mañana a las nueve y media de la noche comenzará en el círculo Mercantil una velada cómico-musical a cargo de los artistas Jarque, Los Resualik y Trio Julieta, todos discretos y aplaudidos artistas musicales excéntricos, dia-logistas y transformistas que seguramente harán pasar agradable velada a los socios de aquel simpático círculo.

Para este recreo no se invita perso-nalmente a los socios, habiendo recibido el encargo de la Junta, de que hicieran la invitación desde estas columnas.

CICLISTAS! Fijarse en el anuncio «LA LUSTRUM», en cuarta página,

[Animo, inventores!]

La Exposición anual del comercio de comestibles y similares, que se celebrará en Septiembre en la Agricultural Hall (Islington, Londres), ofrece 2500 pese tas al inventor de una lámpara doméstica de aceite mineral o petróleo que ofrezca toda clase de desseguridades. La lámpara no deberá valer en el comercio más de 2'50 pesetas.

Combinación de pensiones

S'ha dispuesto por la Dirección general del Tesoro que la pensión de 400 pesetas que por esta Delegación de Hacienda se le satisface a D. Eulalia Gárdula, viuda del segundo teniente de infantería D. Manuel Aguilar, se le satisfaga, en lo sucesivo, por la de Toledo.

Los mejores LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR

Véase el anuncio en 4.^a plana.

Servicios de la Guardia civil

En Villalba han detenido y denunciado a un mozo que asaltando una casa se apoderó de 4 pesetas que encontró sobre una mesa.

— En Orihuela denunció a un carpintero que cortó un pino.

— En Fortanete hizo otra denuncia por indebido uso de armas ocupando una escopeta.

— Una denuncia de caza y otra por pastoreo abusivo en Torrevieja.

Subasta

En la subasta celebrada hoy para el arrriado de la explotación del frontón de los Arcos, ha sido el mejor postor José Marta, por 310 pesetas, habiéndole adjudicado provisionalmente.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fiestatos de esta capital 189,97 igual día del año anterior 195'67 resultando una diferencia en más 94'30 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablajeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Juan

Yuste, 3; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 1; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 2; José Salvador Bárbel, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Bergón, 0; Francisca González, 0; Lorenza Orero, 1; Salvador Aspas, 0.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DE VOLVENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRATIA 36 y OVALO, 4.—TERRU

DEL TELEGRAFO

Prelados

El Sr. Barroso conferenció con el Nuncio para ultimar la combinación de prelados, ya conocida en parte.

Dentro de tres días vendrá la aprobación del Papa, y se hará pública.

El Papa ha recaído

Comunican de Roma que Su Santidad ha vuelto a recaer en su enfermedad, a causa principalmente, de recibir a los peregrinos que han llegado estos días y han sido muchos.

Su Santidad se agravó ayer, y como se presentara la fiebre, guardó cama todo el día.

Diez mil peregrinos esperaban ser recibidos por el Pontífice, y se retiraron, porque se les dijo que Su Santidad no podía recibirlas.

Aviador muerto

En Saigón, el aviador francés Vermen se cayó de una gran altura, quedando muerto en el acto.

El Consejo de Instrucción

A las cuatro y media celebró el pleno del Consejo de Instrucción pública la última sesión de las destinadas a la consulta del gobierno sobre la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

La sesión no tenía interés y solo asistieron 22 consejeros.

El Sr. Salvador (D. A.) presentó y defendió su voto particular, y otro tanto hizo el Sr. Labra.

El Sr. Vincenti y Doña Carmen Rojo, presentaron otro voto particular.

Se acordó unir estos tres al expediente y remitirlo al gobierno.

Comentario

En los centros políticos hay animación, y se censura al presidente por lo de la exposición de las Ordenes militares publicando comentarios que debió callar.

SE ALQUILA

un patio en el paseo del Oviedo, junto al Estanco.

Darán razón en la Administración de este periódico.

SE VENDEN

tres fanegas de tierra, regadio, sitas en la partida de Tinte, o Cruz de Malo.

Informes en esta Administración.

HILARIO MARQUES

ORDINARIO DE TERRUÉL A CALATAYUD a Zaragoza y Madrid

Sale Todos los Domingos en tren mixto de la mañana.

Despacho Mercado 26.—Terruel.

COLOCACIÓN

En comercio de Ultramarinos o tegidos, la desea un joven de doce años, de buena familia y bien educado.

Informarán en esta Administración.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de vaivenes del Estado.

Cobro de cupones

Negociación de letres

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

PEDRO MAEL

201

201 LA GAVIOTA

—Ay, amigo mío Si usted me hubiera mirado mejor en el momento de separarnos, por poco que me conociera, hubiera hallado en mí algo nuevo. En el momento de aquel cruel adiós, yo no era la misma. Cuando usted me había dado su palabra, y yo por primera vez le había dado la mía, aún no le amaba. Esto es verdad, se lo confieso; y se lo digo para que esté usted bien seguro de que soy sincera. No, yo no le amaba a usted entonces. Me hizo falta volver a verle, verle en Canes, en aquel cuarto adonde me había conducido mi imprudencia. Solamente allí, viéndole tan noble, tan generoso, tan desinteresado, surgió mi cariño, lo amé. Si supiera usted cómo mi corazón palpita de alegría al regreso de aquella entrevista y cómo me repite a mí misma, maravillada de mi propio cambio: ¡le amo!, ¡le amo!... Usted no puede comprender esto, que jamás habría sabido si yo no se lo dijera hoy. Aunque no le hubiera amado, habría cumplido mi promesa, habría sido su mujer... Pero es que luego, en realidad, le quise, y ahora lo quiero con toda mi alma y con toda mi fuerza. Se lo escribo sin rubor, porque me parece natural decírselo, como se lo diría en voz alta si estuviéramos juntos. Desde que usted huyó, yo también he abandonado la tumba de mi padre, la tumba recién cavada, porque esta tierra, donde mi dicha acababa de nacer y de morir, me era odiosa.

Felipe interrumpió la lectura. Las lágrimas corrían por sus mejillas, y como estaba con la frente inclinada para que no las vieran nadie, caían una a una sobre el papel.

Al cabo de un instante, reanudó la lectura.

Lira continuaba:

—¡Oh! esta separación, Felipe, en el primer momento me dejó aturdida como bajo un golpe de maza. Ni oía ni veía. Sin

—Ay, amigo mío Si usted me hubiera mirado mejor en el momento de separarnos, por poco que me conociera, hubiera hallado en